

深圳大学人工智能学院揭牌成立

构建本硕博一体化人才培养体系,计划今年招生110人到130人



羊城晚报讯 记者沈婷婷报道:4月21日,深圳大学人工智能学院正式揭牌成立,计划于今年通过已经建立的IEEE荣誉班和人工智能普通班来招生,招生名额在110人到130人左右。

深圳大学校长毛军发指出,人工智能学院成立是深圳大学响应国家“教育、科技、人才”三

究中心、光明实验室等国家级、省级相关科研教学平台,在人工智能领域的师资队伍建设、人才培养和科技攻关方面都取得了积极的进展,在最新的US News学科排名中深圳大学人工智能学科位于全球第47名。

据人工智能学院筹建组李坚强教授介绍,深圳大学人工智能学院是响应国家人工智能发展战略,契合大湾区产业蓬勃发展需求、在国家战略引领下积极布局的前沿学院,致力于打造人工智能领域的教育与科研高地。在《新一代人工智能发展规划》《高等学校人工智能创新行动计划》等政策推动下,学院紧密围绕国家重大需求,以推动人工智能技术进步和培养高端复合型人才。学院汇聚了一批国内外顶尖人才,构建起强大的师资阵容。

在人才培养方面,学院以创新的学科布局,构建起全面的本

硕博一体化专业体系。学科方向涵盖人工智能基础理论、具身智能与机器人,以及AI在电子、医学、空间等多领域的应用,秉持“厚基础、重交叉、国际化”的理念,提升学生“四维能力”,培育创新卓越人才。本科设置专业如IEEE荣誉班(人工智能、计算机与机器人方向)、密码科学与技术(筹)、人工智能、硕士和博士阶段多个专业方向,紧密结合前沿技术与产业需求,注重学科交叉融合,为学生提供广阔的学习与研究空间。

在科研方面,学院构建“需求牵引、突破关键、百花齐放”的科研体系,以国家重大需求为导向开展科研攻关,鼓励自由探索创新,实现科研与产业转化闭环。同时,学院依托全国重点实验室、国家工程实验室等强大平台,建设基础学科研究中心和算力平台,与腾讯云共建产业学院,为科研创新、技术转化和人才培养提供坚实保障。

深圳大学人工智能学院聘请了由院士专家、企业负责人组成的国际化高水平战略咨询委员会,为学院的发展提供高瞻远瞩的指导。在聘任仪式上,战略咨询委员会主任为受聘专家颁发聘书。委员会成员将凭借丰富的经验和敏锐的行业洞察力,为学院在学科建设、人才培养、科研创新等方面出谋划策,助力学院实现高质量发展。

为进一步深化产学研合作,推动人工智能技术的应用与产业转化,当天,深圳大学人工智能学院分别与罗湖区人民政府、腾讯、华为等多家知名企业与机构签署了战略合作协议,通过建立长期稳定的合作关系,整合各方资源,共同开展人工智能领域的技术研发、人才培养和产业应用,构建从政策引领到产业应用的全链条合作模式。

河源东源青年人才驿站揭牌
符合条件人才可享3天2晚免费住宿

羊城晚报讯 记者吴奕镇、通讯员张小建报道:为打通人才到东源发展的“最先一公里”,为青年人才提供城市“第一站”暖心服务,日前,河源市东源县青年人才驿站暨东源县创客之家在东源县“百千万工程”人才干部培训基地揭牌。活动中,东源县国投公司与县“百千万工程”人才干部培训基地、两家酒店企业进行签约。

据了解,针对青年人才初到东源求职创业的短期住宿难题,东源青年人才驿站项目联合东源县“百千万工程”人才干部培训基地及县城两家酒店,每日提供不少于20间房,为符合条件的大专及以上学历毕业生、高层次人才提供3天2晚免费住宿,并配套“一张办公桌、一顿暖心餐”服务,实现“拎包入住、安心求职”。

青年凭身份证件、学历证明、面试通知等材料即可在线申请。东源县将强化保障,每日提供早餐、午餐、晚餐,并配备办公设备、打印服务,让青年轻装上阵;通过入住公约审核、健康筛查、历史记录核验等机制,营造安全舒心的环境。

为保障项目顺利开展,在

东源县委组织部的统筹下,县财政局保障专项经费,县人社局精准对接就业信息,县国资公司落实酒店签约及服务,团县委严格审核入住资格。同时,项目通过整合资源为青年提供就业创业指导、城市融入帮扶等增值服务,助力青年从“落脚”到“扎根”。

青年是城市的未来,人才是发展的引擎。近年来,东源县始终将青年人才工作摆在重要位置,围绕“让东源对青年更友好,让青年在东源更有为”的目标,全力打造青年发展型城市。东源县有关负责人表示,东源县青年人才驿站和东源县创客之家正式的揭牌运营,将为到东源发展的人才提供“一站式”住宿、就业、创业支持等服务,以“一间房、一张桌、一餐饭”打通人才到东源发展的“最先一公里”。全县各级各部门将把青年人才驿站和创客之家打造成汇智聚才、推动创新的重要平台,成为有情怀、有温度的“人才之家”,为东源人才引进提供平台支撑和服务保障,吸引更多东源发展所需的人才,共同推动东源高质量发展。

公众假期叠加政策红利

港澳居民“北上消费”火爆

羊城晚报记者 钱瑜 通讯员 张景璐

4月18日至21日是港澳公众假期。依托“港车北上”“澳车北上”政策红利及跨境支付便利化创新,港澳家庭纷纷驱车经港珠澳大桥北上珠海,掀起跨境采购、休闲旅游热潮。

港珠澳大桥边检站数据显示,4月18日至19日,仅39小时内,经港珠澳大桥珠海口岸出入境旅客突破21.58万人次、出入境车辆超3.35万辆次,同比分别增加132.43%和78.24%。

“家庭游”特征显著

在这股港澳居民“北上消费”热潮中,珠海山姆会员商店、万象汇、富华里、城市阳台等成为港澳顾客的热门打卡地,“吃、喝、逛、买”分外热闹。

在珠海山姆会员商店,港澳家庭客成消费主力。珠海山姆会员商店副总经理黄文星介绍,本次港澳公众假期,港澳客流量同比提升。烘焙蛋糕、零食、家居清洁用品等几大类最受欢迎。

跨境“家庭游”特征尤为明显。“山姆商品种类比香港更全,价格更划算。”香港居民胡女士与十余位朋友“组团”来珠海游玩购物,在海泉湾放松休闲后来山姆采购,满载纸巾、湿巾等日用品返港。

本地海鲜热销

生猛海鲜成为港澳旅客“必买清单”。白藤头水产批发市场负责人林伟伸透露,4月19日,港澳车辆达1549台,较平日周末激增3倍,港澳游客较为青睐的深海本地的海货。

澳门居民郑先生和家人专程到白藤头水产批发市场吃海鲜。“在市场挑选到中意的海鲜后,就可以拿到周边的酒楼加工,现买现吃,非常新鲜,价格



便宜,体验感很好!”

港珠澳大桥边检站执勤二队副队长张娜介绍,与节前客流相比,此次单向高峰态势明显,出入境旅客中,入境方向占比超过七成;短时峰值高,港澳群众集中出行,在出入境最高时段,港珠澳大桥边检站每小时查验旅客123万人次,车辆0.13万辆次。截至4月19日下午3时,港珠澳大桥边检站已查验香港籍旅客累计超过12.81万人次,约占客流总数的59.34%,查验“港车北上”1.6万辆次,约占口岸客车总量的47.76%。

政策组合拳激发市场消费活力

今年以来,珠海市商务局多措并举提升跨境消费体验,持续优化跨境消费环境,其中包括推出港澳人士参与家电以旧换新补贴政策,并在口岸LED屏、热门商圈强化政策推广。

在万象汇的小米之家,刘先生携家人专程从香港来珠海买手机。“用‘回乡证’在小程序‘粤焕新’上实名后就可以领取补贴了。我买了一台原价4699

的手机,参与国补叠加店里的以旧换新活动后,买到手只花了2199元,比香港买便宜太多了!”刘先生高兴地说。

珠海市商务局市场建设科科长鲍丽珊表示,接下来,该局将推出系列政策精准对接港澳消费需求,有效释放跨境消费潜力。一是联合银联、Alipay、Mpaly、WeChat Pay HK等支付机构推出“港澳钱包专属优惠”,通过发放消费券吸引跨境消费;二是联合中国人民银行珠海市分行在重点商超开展境外支付服务宣传活动,确保港澳游客支付无忧。

羊城晚报记者 钟凡 摄

文图 袁文康 苏奕楠 邓晓莹 近日,随着气温逐渐回暖,河源市连平县多个镇的茶叶种植基地迎来了春茶采摘的时期。茶山上,嫩绿的新芽蓬勃生长,茶农们穿梭其间,忙着采摘今年的头茬春茶,现场一片热闹繁忙的景象。

随着茶农的脚步踏进连平县元善镇大埠村坦肚茶园,一股清新的茶香扑鼻而来,映入眼帘的是一垄垄郁郁葱葱、错落有致的茶树。茶农们腰间系着袋子,穿梭在茶树间正在采摘着鲜嫩的春茶。

河源连平

3万亩春茶香万里 茶农采制新茶忙

A. 茶叶种植面积超3万亩

“今年的春茶摘得比较晚,但品质还是不错,我们每天都要抓紧时间采摘,希望能卖个好价钱。”正在茶山采茶的当地茶农周锡仁说,茶树越冬后第一次萌发的芽叶采制而成的茶被称为“春茶”,这个时期的茶叶因为受虫害侵蚀少、芽叶细嫩、品质好,价格也比较高。

连平县位于九连山腹地,气候宜人、雨量充沛、水质优良、昼夜温差大,具备得天独厚的种茶

条件,当地种植茶叶历史悠久,现仍留存着多处野生古茶树群落,连平产的绿茶也凭借“形如螺、香似兰、汤澈亮、味甘醇”的特点深受消费者青睐。据了解,目前连平全县茶叶种植面积超3万亩,主要分布在元善、上坪、内莞、隆街、溪山、油溪、绣缎等产区,年产量超600吨,产值近27亿元,带动当地劳动就业超30万人次。

其中,元善镇大埠村坦肚茶园总面积达5000余亩,年产量约100吨,综合产值超4500万元。当地以“企业+合作社+农户”模式为主导,建立订单溢价收购、茶园托管等利益共享机制,推动茶叶规模化生产,让茶农真正受益。

周锡仁介绍,他家世代以在坦肚种茶为业,种茶历史颇为悠久,目前经营着30多亩茶园,每年茶叶产量稳定在500余公斤,每年靠茶叶能获得约15万元的收益。

约100吨,综合产值超4500万元。当地以“企业+合作社+农户”模式为主导,建立订单溢价收购、茶园托管等利益共享机制,推动茶叶规模化生产,让茶农真正受益。

近年来,连平县将茶产业

B. 多方携手共促茶业发展

作为连平农业的特色优势、重要支柱产业之一,茶产业是连平打造现代化产业体系的重要支撑,也是省组组织向帮扶连平县工作队、深圳对口帮扶协作连平县工作队、深圳对口帮扶协作河源驻元善镇帮扶连平县工作队合力帮扶的重点领域。

深圳市驻河源市连平县元善镇帮扶连平县工作队队员温俊浩介绍,深圳市驻镇工作队积极盘活元善镇闲置茶叶加工厂,推动连平高山茶产业高质量发展。同时建设面积800多平方米的连平高山茶产业综合服务中心,构建集全县茶叶展示展销、仓储、物流一体化服务平台,在技术服务、品牌运营、电商孵化、文化展示、检测实验室、直播基地、农技指导、研学课程等众多方面服务全县茶农。

近年来,连平县将茶产业作为绿美生态建设与乡村振兴的重要纽带,积极推动“茶园变公园、茶区变景区、茶农变股东”,培育一批龙头企业,打造集种植、加工、文旅于一体的全产业链,推动茶文旅深度融合。连平县茶叶协会会长谢舒雯表示,将围绕“大品牌、大企业、大市场、大融合”的发展思路,以“建设粤港澳大湾区高质量发展示范园”为总目标,实施“产业强基、主体培育、品牌提升、文化铸魂、生态修复”五大工程,培育“连平高山茶”成为地理标志证明商标,打造标准化示范茶园,规范加工工艺和产品售价,推动产业全面升级。

从“人扛马驮”到“车流穿山”,从“一卖了之”到“吃干榨净”
肇庆高要修出桂农“致富路”

羊城晚报记者 杨再睿,实习生林静桐、谢嘉琦报道:又到一年开桂时,这条串联起南药资源、产业升级与乡村振兴的“黄金链”——桂山路,作为广东“百县千镇万村高质量发展工程”的鲜活注脚,正在肇庆高要山乡间进发。

晨雾未散,肇庆高要区桂山深处的林间已响起疏朗的伐桂声。桂农手起刀落间,暗褐色的桂皮桂瓣剥离树干,“以前砍完桂皮要肩挑下山,一天来回两趟就累得直不起腰,现在三轮车半小时就能送到加工厂!”这条蜿蜒穿行于9万亩桂山林间的产业路,是“百千万工程”落地高要的“先手棋”——乐城镇投入200多万元,将原本不足一米的羊肠小道拓宽至2.5米,建成总长超240公里的路网,如同毛细血管般深入14个行政村的山林腹地。道路贯通后,运输效率提升带来直接效益,桂叶收购价从每吨400元涨至600元,桂皮日产量翻倍,每亩林地增收超2500元。

“路通了,连撂荒20年的‘飞地’都有人抢着承包。”乐城镇农办相关负责人指着山腰复垦的千亩桂林感慨。

记者从高要区相关部门获悉,经过当地党委、人大、政府的共同努力,截至2024年12月,高要区江北5镇已建成桂山路400公里,正在规划建设313.3公里,极大助力了高要肉桂产业发展壮大,进一步联农带农富农。

“桂山路”开通后,桂农种植桂皮2600元,相比未开通时的每亩1008元,实现了收入倍增,“桂山路”成为江北5镇桂农的“致富路”。当地的种植户黄先生和记者算了笔经济账。

桂山路的贯通,进一步提升了桂山路的品牌知名度与影响力,搭建了更广的产销对接平台,拓宽了程村蚝销售渠道。该县将以此为契机,持续优化营商环境,全力保障程村蚝产品品质,在更大范围推动产销对接和资源共享,不断做强做优程村蚝产业,进一步擦亮“中国蚝乡”招牌。

据了解,本届农博会共吸引了全国180余名重要采购商参加,涵盖了批发市场、连锁企业、零售、餐饮、加工及预制菜、粮油等众多领域。在阳江展区上,程村蚝、海鸭蛋、东水山茶、湛江腊味等阳西名特优农副产品琳琅满目,吸引了许多参展人员驻足了解和采购。

桂山路的贯通,不仅让桂皮运输效率翻倍,更让曾经被遗弃在山间的边角料变“金疙瘩”。乐城镇政府相关负责人受访时表示,从一条路出发,当地正在进行盘活活桂全产业链的探索——其中高要乐城镇规划建设中的深加工基地,将过去廉价的桂叶,提炼为价值不菲的桂油,可广泛应用于药品、香精和护肤品领域。除此还与光大环保能源(肇庆)公司合作,利用产生的蒸汽进行桂皮的深加工,用余热赋能“点桂成金”,为山乡产业链装上“绿色引擎”。

从“人扛马驮”到“车流穿山”,从“一卖了之”到“吃干榨净”,高要山乡的蜕变印证着“百千万工程”的实践智慧。当贯通内桂山岭的“桂山路”遇见智慧工厂,当千年桂香邂逅现代产业,这片土地上,每一寸拓宽的道路都在丈量乡村振兴的深度,每一片晒干的桂皮都在凝聚城乡融合的温度。行走桂山,桂农们开着收桂的车辆转山运桂,生动山乡表达还在继续。